

У СОЛДАТСКОГО ВЕЩМЕШКА - МАРШАЛЬСКИЙ ТАНК

Школа № 919 района Люблино (ЮВАО), которая носит имя героя войны маршала Куркоткина, известна в округе музеем боевой славы.

Еще в 1982 году здесь появились первые материалы, - рассказала директор школы и по совместительству руководителем музея Тамара Раевская. - Это была инициатива преподавателя военной подготовки Владимира Ашитина, который не понаслышке знал о суровых солдатских буднях - был во время войны сыном полка.

Учащиеся собирали воспоминания, фронтовые письма, посещали памятные места Подмосковья, Поволжья, Украины.

Сейчас посетителем музея встречает коллекция боевых действий. Среди экспонатов музея - не только письма, но и вырезки из газет того времени, личные вещи солдат, гильзы, которые во время войны называли «медальонами смерти».

Именно благодаря этим капсулам спустя десятки лет поисковикам удается возвращать имена тех, кто пал на полях сражений. Руками ребят изготовлены стенды, макеты боевых машин. Но есть один экспонат, который им особенно дорог, - позолоченный макет танка, который изготовил сам маршал Семен Куркоткин и передал в дар музею в 1989 году.

В ближайших планах активистов школы - снять фильм об истории музея, его создателях и героях.

Ольга СОКОЛОВА

Залп вражеской зенитки был точным - прямо в мотор водяного охлаждения. Поэтому сразу же за истребителем потянулся шлейф пара и дыма. Прыгать нельзя - внизу немцы. Дотянуть бы до своих... И только когда машина резко пошла вниз, Михаил Кибкалов отстегнул ремни, но... застрял в развороченной кабине.

Нужели жизнь оказалась такой короткой? Ведь совсем недавно было и утопающее в зелени село на Полтавщине, где родился, и аэроклуб в Горловке, и летное училище... С первой полочки купил баян - мечту любого деревенского парня. Но однажды летним утром в общежитие вошел комиссар полка, растолкал сонного сержанта:

- Вставай, Миша... Война...

Вскоре Михаил уже воевал в Крыму, прикрывал с воздуха наших моряков. Именно там, над Феодосией, в декабре 1941-го на своем И-16 сбил первый вражеский самолет, проводил его взглядом до самой земли. И вот теперь эта земля неумолимо приближалась...

Рывком летчик вывалился из кабины, дернул кольцо парашюта. Когда очнулся после удара о землю, увидел рядом раскрывшийся парашют, пошевелился - вроде бы ничего не сломал. Но где он, на чьей территории? Услышав голоса, достал пистолет и затих. И с какой же радостью узнал русский мат!...

ТЕПЕРЬ МЕДАЛИ СЧИТАЕТ ВНУК

Солдаты привели его в землянку, медсестра смыла кровь с лица, задетого парашютными стропами. К вечеру его уже привезли в родной полк. Когда Михаил открыл дверь во временное жилье летчика, сидящие за столом онемели. А он, увидев стакан со спиртом, накрытый кусочком хлеба, все понял и... улыбнулся. Друзья, летавшие с ним на задание, видели только, как самолет подбили, а купол парашюта, который раскрылся почти у самой земли, никто не заметил.

- Раз мы уже за твой упокой выпили - значит, будешь жить долго!

Слова оказались пророческими. Но впереди еще был путь от Курска до Варшавы, затем перелет в Восточную Пруссию. Там, за девять дней до Победы, его самолет яростно обстреляют немецкие зе-

нитки, и снова спасет парашют. А вообще-то Михаил больше полагался не на него, а на собственное мастерство и интуицию. За всю войну в его самолет попадали только из зениток, а уж чужих асов он всегда умудрялся перехитрить. Вот строки из наградного листа: «Высокое летное мастерство еще раз продемонстрировал тов. Кибкалов 6.05.45 г. при выполнении разведки в районах Скрунда - Скаудас - Любава. Обнаружив на встречных курсах четыре «ФВ-190», он со своим напарником стремительно атаковал противника и, не давая опомниться врагу, следующей атакой сбил один «ФВ-190». Безукоризненная техника пилотирования помогла ему занять такое выгодное положение в бою, что, когда самолеты противника

старались зажать его в «клещи», он искусным маневром ушел от них, вызвал столкновение врагов, и оба горящих самолета врезались в землю. Так в одном воздушном бою старший лейтенант Кибкалов лично сбил 3 самолета».

Всего за годы войны М. Кибкалов совершил 306 боевых вылетов. О том, что было, в документе тех лет сказано скупно: «За отвагу и героизм, проявленные в 38 воздушных боях, и лично сбитые 17 самолетов противника достоин представления к высшей правительственной награде - званию Героя Советского Союза».

Много чего было и после: военная академия, служба в Хабаровске, на Сахалине, в Приморье, выполнение задания на Кубе. А как ушел в запас - поселился в Зеленограде, где почти четверть века отдал работу в ДОСААФ (теперь это называется РОСТО). Сегодня Михаил Моисеевич - заместитель председателя Совета ветеранов войны в нашем городе. Правда, в последнее время нечасто выступает перед школьниками и допризывниками - все-таки позади 86 лет. А на вопрос правнука, сколько же у него наград, отвечает:

- Орден - 11, а медали - почитай сам.

Валентин КУРЯЧИЙ

Когда отмечается та или иная дата Великой Отечественной войны, мы с особой остротой сознаем, в каком неоплатном долгу остается страна перед героями фронта и тыла. И тем более важным представляется забота о них, которую неизменно осуществляет правительство столицы. Судя по данным, которые представил руководитель Департамента социальной защиты населения города Москвы Игорь Сырников, о социальной поддержке ветеранов Великой Отечественной войны в городе Москве, эта задача остается одной из приоритетных для руководства города.

МОСКВА ПОМОГАЕТ ВETERANAM

В Москве проживает почти 380 тыс. ветеранов войны различных категорий:

- 75 тыс. фронтовиков - инвалидов и участников войны;
- 2,9 тыс. лиц, награжденных медалью за «Оборону Ленинграда»;
- 212 инвалидов с детства, получивших ранение в годы войны;
- 10,6 тыс. несовершеннолетних узников фашизма;
- 4,9 тыс. жителей блокадного Ленинграда;
- 3,4 тыс. вдов погибших и умерших инвалидов войны;
- 28 тыс. участников обороны Москвы и строительства оборонительных рубежей под Москвой;
- 267 тыс. тружеников тыла, награжденных орденами и медалями или работавших не менее шести месяцев в годы войны.

В социальной поддержке ветеранов войны участвуют практически все департаменты Комплекса социальной сферы города Москвы, департаменты транспорта и связи, жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства, префектуры административных округов. Эта работа предусматривает:

- ежемесячные городские доплаты, оказание единовременной материальной помощи к знаменательным датам, адресную помощь остро нуждающимся ветеранам;
 - предоставление государственных мер социальной поддержки по 122-му Федеральному закону и нормативным актам города Москвы;
 - осуществление реабилитации, санаторно-курортного лечения, обеспечения спецавтотранспортом;
 - улучшение качества и доступности социальных услуг.
- Игорь Сырников подробно коснулся каждого из этих направлений.
- Так, с учетом вступившего в силу Федерального закона от 22 августа 2004 года № 122-ФЗ правительство Москвы сохранило, а по ряду позиций увеличило меры социальной поддержки федеральными, региональными и московскими льготными категориям, включая ветера-

нов войны и труда. В отличие от других регионов Российской Федерации ветераны войны, отнесенные к федеральным категориям, в Москве в материальном плане не пострадали в результате монетизации льгот, поскольку правительство Москвы сохранило для них за счет бюджета наиболее дорогостоящие натуральные льготы (бесплатный проезд в городском транспорте, городские доплаты к пенсиям, льготы по оплате жилья и коммунальных услуг, лекарственному обеспечению и бесплатному зубопротезированию).

Кроме того, в соответствии с Законом города Москвы от 3 ноября 2004 года № 70 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий жителей города Москвы» инвалидам и участникам Великой Отечественной войны за счет средств бюджета города Москвы сохранены ранее установленные дополнительные меры социальной поддержки:

- освобождение от оплаты жилья и коммунальных услуг в пределах социальной нормы жилья и нормативов потребления коммунальных услуг;
- компенсация (взамен 50-процентной скидки) по оплате за телефон (100 руб. в месяц);
- компенсация в размере 50 процентов стоимости норматива потребления электроэнергии (52 руб. в месяц);
- Региональным льготным категориям (труженики тыла, репрессированные граждане, ветераны труда) наряду с сохранением натуральных льгот за счет средств бюджета города с 1 января 2005 года установлены ежемесячные городские выплаты, которые за это время дважды индексировались: с 1 августа 2005 года - на 6 процентов и с 1 апреля 2006 года - на 8,5 процента. Сейчас их размер составляет: репрессированным гражданам - 402,5 рубля, труженикам тыла - 345 рублей, ветеранам труда и военной службы - 230 рублей.
- В результате ветераны войны с января 2005 года получили большую социальную поддержку, чем имели ранее.
- В Закон города Москвы от 3 ноября 2004 года № 70 внесено два важных до-

полнения. С 2006 года право на санаторно-курортное лечение приобрели не относящиеся к льготным категориям неработающие пенсионеры, которые имеют медпоказание на санаторное лечение. Кроме того, ветеранам труда и труженикам тыла предоставлено право бесплатного круглогодичного проезда пригородным железнодорожным транспортом.

В результате такой социальной политики правительства Москвы количество отказов от социального пакета с января 2006 года составило всего 22 процента среди федеральных льготных категорий и 2 процента - среди региональных категорий. В то же время по стране оно составило в среднем 40 процентов.

По линии Фонда социального страхования в 2005 году федеральным льготным категориям, включая инвалидов и участников ВОВ, было выдано 81,5 тыс. санаторных путевок плюс 19,5 тыс. путевок - по линии органов социальной защиты населения. Около 93 процентов региональных льготников поправили здоровье в санаториях.

В начале прошлого года эта работа происходила с определенными сдвигами - в основном из-за низкой цены койкодня. Правительство Москвы проявило настойчивость, и к маю стоимость повысилась. Сейчас она приблизилась к цене, по которой закупаются путевки за счет средств городского бюджета.

Несмотря на то что инвалиды и участники ВОВ отнесены к федеральным льготным категориям, им по Закону от 3 ноября 2004 года № 70 сохранено право и на получение путевок в санаторий «Озеро Белое» (на 2006 год будет выдано 4,5 тысячи).

В первом квартале 2006 года неработающим пенсионерам из числа региональных льготных категорий выданы путевки за счет средств городского бюджета на сумму более 72 млн. руб.:

- ветеранам труда и военной службы - 4625 путевок;
- ветеранам войны из числа тружеников тыла - 174 путевки;
- реабилитированным лицам, подвергшимся необоснованному политическому репрессии, и лицам, пострадавшим от этого, - 178 путевок.

В отличие от трудовых пенсионеров инвалиды и участники Великой Отечественной войны получают две пенсии: по старости и инвалидности (с 1.04.2006 средняя сумма двух пенсий составляет 7257 руб. - у инвалидов, 6782 руб. - у участников).

- Кроме того, им выплачиваются:
 - дополнительное ежемесячное материальное обеспечение в размере 1000 руб. по Указу Президента РФ от 30.03.2005 № 363;
 - ежемесячные денежные выплаты (взамен льгот), размер которых с 1.04.2006 увеличен на 8,5 процента.
- В соответствии с распоряжением пра-

вительства Москвы от 13 апреля 2006 года № 575-ПП «Об оказании единовременной материальной помощи в связи с 61-й годовщиной Победы» в апреле 2006 года за счет средств городского бюджета осуществлена выплата единовременной материальной помощи:

- инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, принимавшим участие в боевых действиях в период 1941-1945 годов;
- участникам войны, проходившим военную службу в воинских частях, не входивших в состав действующей армии, в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года;

- лицам, работавшим на предприятиях, в учреждениях города Ленинграда в период блокады с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, награжденным медалью «За оборону Ленинграда»;

- инвалидам детства вследствие ранения, полученного в Великую Отечественную войну.

- в размере 500 рублей:
 - лицам, награжденным знаком «Житель блокадного Ленинграда»;
 - участникам обороны Москвы;
 - несовершеннолетним узникам фашизма;

- вдовам военнослужащих, погибших (умерших) в период Великой Отечественной войны (не вступившим в повторный брак).

- в размере 300 рублей:
 - труженикам тыла, награжденным орденами и медалями или работавшим не менее 6 месяцев в период ВОВ;
 - гражданам, родившимся до 31 декабря 1931 г. включительно.

В настоящее время в очереди на получение автомобиля стоят 7384 москвича-инвалида Великой Отечественной войны.

Объем средств, который планируется израсходовать для инвалидов-москвичей федеральными властями, пока не определен, отсутствует также порядок обеспечения инвалидов транспортными средствами. В бюджете Москвы на 2006 год на технические средства реабилитации, включая транспортные средства, предусмотрено 325 млн. руб.

Согласно постановлению столичного правительства от 28.12.2005 г. № 1059-ПП, инвалиды Великой Отечественной войны, боевых действий и военной службы, состоящие по медицинским показаниям на учете в департаменте для получения автотранспорта, обеспечиваются за счет бюджета города бесплатно автомобилями «ока», которых сейчас закуплено 1092 штуки. Однако по желанию инвалидов, купивших другие транспортные средства, по этому постановлению выплачиваются компенсации в размере стоимости «оки» (около 86 тыс. рублей). Рассматривается во-

прос о внеочередном обеспечении автомобилями инвалидов - участников обороны Москвы.

Продолжается выплата компенсаций по автострахованию, установленных как на федеральном уровне, так и на уровне города, которые выплачиваются инвалидам, получившим транспортные средства через органы социальной защиты. Выплата производится в заявительном порядке через органы социальной защиты населения по месту жительства.

Всего в столице 125 центров социального обслуживания (ЦСО) обслуживают на дому 130 тыс. москвичей, в том числе 73 тыс. ветеранов Великой Отечественной войны. В 2005 году к празднованию 60-й годовщины Победы электробытовыми товарами длительного пользования было обеспечено 14,7 тыс. ветеранов, 29 тыс. человек получили праздничные продовольственные наборы, 346 ветеранам произведена оплата сложных операций. 1514 семей инвалидов и участников войны в прошлом году улучшили свои жилищные условия.

В 2006 году товарами длительного пользования будет обеспечено еще свыше 11 тыс. ветеранов. Значительная часть телевизоров, холодильников, стиральных машин были доставлены ветеранам к 9 Мая. Причем доставка бытовой техники, ее установка и подключение осуществляются бесплатно.

С 2006 года правительство Москвы предоставило одиночным инвалидам и участникам ВОВ дополнительно санитарно-гигиенические услуги и услуги по уборке квартир. Из бюджета города на эти цели выделено 10 млн. руб. Сегодня такие услуги получили 700 человек.

Комплексной программой мер социальной защиты жителей Москвы в 2006 году предусмотрено оказание материальной помощи ветеранам на оплату сложных операций и дорогостоящих лекарств. В первом квартале текущего года такая помощь оказана 67 ветеранам на сумму более 290 тыс. руб.

Владимир ПОТРЕСОВ